

退休26年制灯不辍,热心公益温暖周边人群—— “花灯爷爷”照亮慈善之路

源于生活,热爱生活,反哺生活……家住我市崇川区城东街道北园新村的八旬老人王进生,在退休之后的26年里,用精心扎制的各种花灯向人们阐述了把“兴趣”变成一种“寄托”,演绎自己温暖且多彩的人生。

彩灯登场 老翁提前贺新年

“蛇年马上就要到了,生肖花灯我可是年年坚持扎制,26年来从未中断过。你们看,这条‘小龙’花费了我整整8天的时间终于扎制成功了,漂亮不漂亮?”

25日下午,站在自家车库外,今年86岁的王进生手提着长长的红色“小龙”花灯,笑得像花儿一样。

十几平方米的车库内摆满了王进生扎制的大小大小、造型各异、色彩绚丽的花灯。这些花灯中,除了惟妙惟肖的十二生肖花灯外,还有南通老老少少个个都熟悉的兔儿灯、蛤蟆灯,五颜六色的荷花灯、鸳鸯戏水灯、猴子摘桃灯;还有《西游记》里手持金箍棒的孙悟空、挥着九齿钉耙的猪八戒等系列的人物肖像灯……不得不说,形形色色、五花八门的漂亮花灯着实让人看花了眼。

“退休后的26年间,前前后后扎制的大小大小各类花灯,粗略算算起码也近400件吧。”手拎着一盏兔子灯,王进生满怀感慨地告诉记者,“大部分的花灯都被我送给了学校里的师生和社区的居民。”

说话间,王进生突然接到了一个电话,原来是一名社区工作人员打来的,她盛情邀请老先生到社区为孩子们传授技艺,老人连声表示没问题、没问题。

因为源于生活,所以热爱生活;因为热爱生活,所以反哺生活……小小一盏花灯,给了王进生独特的人生况味。

薪火传承 炫出浓浓中国味

在通城,你只要上百度搜索“王进生扎制花灯”,一连串与花灯老人有关的信息,立即会从搜索引擎里跳出。

“这么说吧,自从南通有了城隍庙,我家祖祖辈辈就为庙里扎制花灯。这一传统手艺就这么一代一代传承了下来。所以,我也算得上出生于花灯扎制世家了。”王进生老人指着一屋子的花灯道,“我当年被南通中学保送南京体育学院,原本想做一名体育教师;后来我又去黑龙江当兵,服役11年后转业进入原南通市晶体管厂担任厂人武部部长,一直干到退休。”

回到地方后,王进生先后3次救人,荣立三等功。

作为花灯世家后人,王进生在退休后终于拥有了扎花灯的时间和空间。

“外行看热闹,内行看门道。你别看这普普通通的一盏花灯,无论大小,扎制过程都不容易。”王进生以此前刚刚扎制的一盏花灯为例介绍,“你们看,我使用的都是最原始、最基础、最传统的材料,普通的彩纸和竹枝,从来不选用铅丝等现代材料。但外人并不知晓的是,以这看似普通的竹枝为例,实际上讲究可大了!竹子要选没生长过竹笋的,这样的材质才能达到厚薄相宜、长短适中的要求,弹性好、韧性足。扎制前,我首先要

画好相关草图,对细节逐一进行修改。你现在看到的孙悟空花灯,就是我自己做造型反复揣摩修改的,然后再按比例用心扎制,只有这样才能凸显我想要达到的制作效果。”

扎花灯,王进生还很环保。“这条大金龙花灯我制作了10天,所选取的材料全都来自‘废物利用’。龙身的纸张花了不到五元钱,龙眼使用的是鸭蛋蛋壳,龙身鳞片是苏烟和中华这两种烟盒里的包装锡箔,尾巴则是用别人扔弃的礼品包装盒剪裁而成。”

结缘本报 老爷子投身公益

出乎意料的是,被当地居民美誉为“花灯爷爷”的王进生还和本报结下了深厚的情缘。

那一年,本报以《海门孝心少女真情感动海内外》为题,报道一名当时正就读五年级的女生陆佳宁多年如一日精心照顾因病致瘫的母亲,用柔弱的双肩扛起了一个家的动人事迹。小姑娘每天要在住所和学校之间往返上百公里,风雨无阻照顾生病母亲,这让王进生很感动,他当即决定,每学期资助懂事的陆佳宁1000元!这一捐直至陆佳宁中专毕业。

同样,本报还以《退伍兵身患重症陷困境》为题,报道了当年罹患白血病的退役军人花杰身陷困境一事,王进生看到后心疼不已,匆匆赶往通大附院血液科住院病区,为花杰家属送去数千元慰问金。

有一年,看到《江海晚报》“关爱一线牵”栏目新一期心愿名单后,王进生立即与栏目组取得联系,希望能够包下本期10户困难家庭的小小心愿。心愿物资采购完成后,关爱团队本希望邀请王进生一同前往,将小小心愿由他亲手送到困难家庭手中。然而王进生婉拒了,他表示,只要困难家庭能够拿到所需要的生活必需品,心愿也就实现了。

王进生还曾经向崇川区慈善会捐款两万元,同时以个人名义设立“崇德慈善”爱心基金,用于助学、援助困难家庭等,这是崇川区首个个人冠名的慈善基金。他说,赡养父母的义务已完成,子女都成家立业,八旬的他无牵无挂,一直在思量着为社会做点什么,一想到自己是一名转业军人,扶危济困的一腔热血就无法冷却!

“花灯是真善美的象征,是中国源远流长的传统民间文化;在坚持从事公益事业的同时,我有责任尽绵薄之力将它发扬光大。为此,我进学校、进社区、进家庭,为喜欢花灯文化和花灯艺术的爱好者传授自己的制作技巧和心得。不能让这项古老的手艺失传,要让这朵民间艺术之花在大众生活中绽放得越来越美丽、越来越鲜艳!”离别时,王进生紧握着我们的手久久不愿松开。

本报记者周朝晖 张园
本报见习记者田馨茹 刘鹏

耄耋夫妻家中跳“新版”《天鹅湖》走红网络 这是我能想到最浪漫的事



▲两人年轻照。

◀ 25日上午,沈安石和袁福群在家中再次跳起《天鹅湖》。记者尤炼

日前,一对耄耋老夫妻在家中跳起“新版”芭蕾舞《天鹅湖》的视频走红网络。他们当年一见钟情,幸福牵手55年。近两年,他们积极拥抱“数字生活”,自编、自演、自拍、自剪了不少视频,将红红火火的晚年生活呈现给大家。

一见钟情 携手相伴永远

伴随着悠扬的音乐,86岁的沈安石老人头戴红色发箍、棉衣外面套着一条蓝色碎花裙翩翩起舞闪亮登场。紧跟着,84岁的袁福群老人身着白色羽绒服,戴着红色围巾,也跳起舞来……这几天,这段“新版”芭蕾舞《天鹅湖》的视频走红网络。

“我看到他有文化、有知识,还一表人才,就喜欢上他了。”25日,袁福群老人聊起当年与老伴一见钟情的往事,脸上洋溢着幸福。1969年年底,在中国科学院湖北物理研究所工作的沈安石回南通探亲,经友人介绍,与南通毛纺织厂青年女工袁福群相识。

沈安石初、高中就读于南通中学。1956年7月,他以优异的成绩考取南京大学物理专业。1961年8月,沈安石大学毕业后被分配到中国科学院广州电子学及半导体研究所工作,后被调到中国科学院湖北物理研究所。

那个年代,车马很慢,书信很远,一生只够爱一人。袁福群说,沈安石回武汉后,他们就写信互表衷肠。1970年中秋节,沈安石再次回通探亲,与袁福群携手走进婚姻殿堂,“我们性格相投,而且都爱好音乐,彼此很满意”。

相濡以沫 歌声见证爱情

20世纪60年代,沈安石在中国科学院湖北物理研究所工作期间勤奋努力,与同事裘鑑卿等人设计和制造出高稳定度高分辨率微波波谱仪信号源仪器。他还设计和制作顺磁共振仪,立了大功。1973年,沈安石又设计和制定了铷汽泡型时间频率标准。

1975年12月,沈安石调回南通,在南通电子仪器厂工作直至退休。“那年,原本我可以调到武汉工作,因为有照顾分居夫妻团聚的政策。”袁福群说,当年她考虑要照顾年迈的婆婆,所以请求丈夫调回南通工作,“他心胸宽广,于是无怨无悔投入新的工作。”

20世纪80年代,沈安石设计、制造精密延迟脉冲信号发生器,刊发《锯齿波线性系数的精确测量》论文。南通市人民政府授予沈安石1982年度劳动模范称号。他还担任过两届政协委员,积极建言献策。

“我们相濡以沫半个多世纪,从未红过脸,两个人在一起相互关爱,真心相待。”袁福群说,近几年,她开始撰写回忆录《歌声里的青春,伴我一生》,“我喜欢唱《山楂树》《红莓花儿开》《莫斯科郊外的晚上》等歌曲,他也喜欢唱歌,歌声见证了我们的甜蜜爱情。”

幸福晚年 拥抱“数字生活”

“我们在虹桥新村居住多年,后搬到文景嘉苑。”袁福群说,退休以后,她常到虹桥公园与一些有相同兴趣爱好的中老年人一起唱歌,后来加入了社区老年合唱团,“老伴退休后,还在民营企业发展余热。”

2015年,女儿沈圆圆为父母购买了平板电脑,沈安石和袁福群开始玩起“全民K歌”,并上传作品。“我弹电子琴,他演唱多首中外经典歌曲,很动听。”袁福群介绍,这两年,她又迷上了拍摄短视频,并通过视频号记录幸福的晚年生活。

“我们发布的视频都是自编、自演、自拍、自剪。”袁福群自豪地说,100余条原创视频发布后得到了亲友、老同事,还有众多网友点赞。老两口的女儿、女婿、外孙女在深圳工作,“新版”芭蕾舞《天鹅湖》发布后,沈圆圆为母亲点赞:“好玩,你真厉害,每天都有新创意,视频剪辑技术也越来越高。”

沈安石、袁福群这对耄耋老夫妻老有所养、老有所乐、老有所为,并积极拥抱“数字生活”,跨越“数字鸿沟”,乐在其中,他们的银发风采感染了身边人和众多网友。本报记者尤炼